

文明,让城市更出彩

——新密市成功创建河南省文明城市纪实

这是一份沉甸甸的荣誉。

近日,2019年度河南省文明城市名单公布,新密市获“河南省文明城市”荣誉称号。

荣誉来之不易。回望新密市创建文明城市之路,不难发现,这是一条以创建推动城市高品质建设的进取之路,也是一条大力实施民生工程惠及百姓的使命之路,更是一条提升城市整体实力和综合竞争力的高质量发展之路。

这一路走来,新密一步一个脚印,咬定目标,步履坚定。文明成果日益显现——

溱洧大地,绿意盎然;街巷整洁,环境优美;老旧小区,焕然一新;志愿服务,扶老帮困;身边好人,弘扬新风尚……一幅以“文明”为底色的城市和谐发展画卷徐徐展开。文明,正成为这座城市最动人的一抹底色。

郑报全媒体记者 薛璐

通讯员 周聪慧 文/图



诚信主题游园



为老人免费理发



老旧村(社区)改造后

实施民生实事工程 文明创建有温度

文明城市创建的着力点在哪里?新密的实践是从百姓最关心、最迫切需要解决的问题抓起,以文明城市创建为抓手,全面启动老旧小区改造、老街旧巷维修、市容环境整治、农贸市场改造升级、公共交通改善、公共文化基础设施建设等一系列重点民生工程,把民生“难点”变成“亮点”。

提升基础设施,打通城市“筋骨”。通过开展市容秩序、市政设施、违法建设和重点区域四大专项治理,全面提升城市基础设施建设。仅2019年,全市纠正占道和超门店经营2万余次,拆除违章搭建、不符合标准的门头牌匾等近万个;更换人行道破损地砖2.9万平方米、路侧石10721块,完成了主城区29条主次干道线缆的整治任务,增加机动车停车位7500余个,非机动车停车位2100余处,使城市硬件真正“硬”起来。

规范全市厕所,让“方便”更方便。小厕所,大民生。积极推动全市厕所标准化、管理规范化建设,新建公厕46座

(含环卫之家10座),有通用、母婴、残疾和第三卫生间。截至2019年底,城区公厕总数达到107座,全部免费对外开放,实现每平方公里4座的标准,极大地方便了市民。

改造老旧小区,消除城市“顽疾”。截至目前,已完成18个老旧社区的提档升级,现今的城市社区,楼道墙面焕新颜,秩序卫生大变样,百姓活动有场所,同时,各社区也充分发挥党建引领作用,指导成立业主委员会,完善居民自治,巩固改造成果。

“没想到,借创文的东风,我们这样的老旧小区居然也有了破茧成蝶般的美丽变化,心里甭提多高兴了!”民之所望,施政所向,据问卷调查显示,新密市民对创建文明城市的满意率高达96.53%以上。以全民共享的大理念大手笔,建设大民生、大环境。新密的创建之路,让80万群众实实在在感受到“创文”带来的暖心“红利”,成为追求美好生活的有力支撑。

打造城市内涵 文明创建有高度

一座充满活力的城市,必然拥有自己鲜明的内涵特色。

打造文化名片。大力开展文化科技卫生“三下乡”集中示范活动、“家风、民风、乡风”戏曲文化主题公益演出、“红色文艺轻骑兵”暨快乐星期天走基层、非物质文化遗产展演等富有地方特色的公益性文艺演出活动;并在春节、元宵节等传统节日期间,组织开展丰富多彩的群众性经典诵读、节日民俗、文化娱乐和体育健身等文化活动,在移风易俗中体现人文关怀,在欢乐喜庆中倡导文明新风。

打造文明名片。让文明理念深入人心,是创文工作的核心。2019年以来,新密市不断加大投入,打造社会主义核心价值观、关爱未成年人等5个主题公园,及历史文化长廊、好人街、社会主义核心价值观示范街、文明礼仪示范街等;在城区23条主次干道安装公益广告宣传牌近千个,制作文化墙13000余处,成为传播文明理念、彰显城市内涵的最美“风景线”。

打造志愿名片。每天早晚高峰期,在40个主要交通路口,都能看到400多名“红马甲”在配合交警进行交通陋习劝导服务,成为一道亮丽的城市风景线。在精神文明建设的持续涵濡浸润下,市

民的文明素养在不断提升,全市近11万注册志愿者,600支志愿服务团队,近百个志愿服务项目,超过175万小时的志愿服务时长,每天约100场志愿活动,温暖服务这个城市。新密市出台政策文件,全方位健全志愿服务制度,立体化搭建志愿服务平台,常态化开展志愿服务活动,实现了志愿服务常态化、规范化。

打造大爱名片。在先进典型选树、道德讲堂、道德模范故事汇巡演等活动的影响下,“人人争当好人,人人争做好事”的氛围在新密蔚然成风。2019年,在新密涌现出文明市民100人、文明家庭105户、道德模范20人、新时代好少年30名、好婆婆好媳妇2600余名,一批批拥有爱、信、孝、善等传统美德的典范,托起城市精神文明的新高度。

不忘初心行致远,牢记使命辟未来。河南省文明城市的荣誉,在2020年开年标示出新密这座城市崭新的“成长坐标”,既是新高度、新方位,也是新起点、新征程。下一步,新密将以高昂的姿态,继续砥砺前行,书写争创全国文明城市提名城市的新篇章,让文明的力量在溱洧大地上如潮奔涌,磅礴前行。文明创城,没有终点。新密再出发!

全民动员参与 文明创建有力度

初夏的新密,景色宜人。

沿着街头走一走,平安路上的荒地成了绿意盎然的街角公园;行政路坑洼路面已经整修,车辆川流不息;诚信路上的信号灯换上新装,交通井然有序……群众的幸福感、获得感溢于言表。

变化悄然而至,荣誉实至名归。这一切都得益于党委主导、政府主体、上下联动、整体推进的工作机制,统筹共建合力,整合各方资源,将全市干群拧成了一股绳,形成创建的强大合力。

创建文明城市是一项系统工程,需要组织有方、实施有力。新密市把创建文明城市作为提升城市品质的首要任务,成立由新密市领导挂帅的专项工作组,细化责任分工,建立周推进、月督查、年总结等制度,确保重点工作、创建难点问题落到实处。新密市创文办组织督导组坚持每天深入一线检查督办,采取明察与暗访、随机抽查与全面检查相结合的方式,加强跟踪督

查,掌握工作动态,每周通报工作进展,促进创建工作扎实推进。

创建文明城市是一项系统工程,需要全民参与、同心共创。为最大限度发动力量,新密市70多个机关事业单位全力投入创文工作中,与各社区结成共建对子,全城动员、齐心协力,为创建工作添动力增信心。为激发全民参与热情,新密市文明办官微“文明新密”面向市民征集“文明随手拍”,褒扬真善美,鞭挞陈规陋习和不文明行为,并将收集到的问题交办至相关部门,督促限期整改落实。截至目前,公众号推送创文应知应会知识和各类文章1200余条,反馈132条问题,使8万多市民成为文明创建的移动平台。

如今,在新密,无论是党员干部,还是普通市民;无论是机关、企事业单位,还是街道社区,一个个城市“细胞”都在用自己的方式诠释对文明创建的支持和理解。创文,已经成为全民参与的自觉行动。

